

**ARATÓ KRISZTINA\* – KOLLER BOGLÁRKA\*\***

*\*Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kar  
Politikatudományi Intézet*

*\*\*Jean Monnet Chair, Nemzeti Közszerológálati Egyetem Államtudományi és  
Nemzetközi Tanulmányok Kar Európa-tanulmányok Tanszék*

**Visegrád tündöklése és bukása. Az orosz-ukrán háború hatása  
a V4-ekre, különös tekintettel az Unión belüli és a nemzetközi  
szerepvállalásukra**

2022. február 24-ikét megelőző időszakban, különösen a migrációs válság csúcsát jelentő 2015-ös évet követően, úgy tűnt, hogy a Visegrádi Négyek regionális egységet, speciális közösséget alkottak az Európai Unión belül, amely csoport nemzetközi szinten is kezdett aktorként megmutatkozni. A V4-ek csoportja az Európai Unióban egyre jelentősebb szereplővé vált, amely új perspektívákat kínált a résztvevő tagállamok számára. A tagállami érdekérvényesítés kétszintű játszmája számos esetben háromszintűvé bővült, ahol a visegrádi országok sokszor és hatékonyan éltek az együttes érdekérvényesítés lehetőségével. (Arató-Koller 2018) Oroszország ukrajnai agressziója, és a háború kitörése után azonban mindez megváltozott. Törésvonalak keletkeztek az egyedülálló regionális blokkban, amelyek a háború elhúzódásával tovább mélyülnek. Az energiapolitika, a fegyverszállítások, és az uniós szankciók, vagyis a szakpolitikák (policy) vonatkozásában eltérőek az álláspontok, de Oroszországtól való politikai elhatárolódás (politics) ténye és mikéntje vonatkozásában is, és komoly intézményi (polity) törések is felszínre kerültek például 2023 márciusában is, amikor le kellett mondani a védelmi miniszterek találkozóját, mert a lengyelek és a csehek elutasították a részvételt. Politikatudományi elemzéssel vizsgáljuk a V4-ek történetének hanyatló időszakát a politika, a szakpolitikák és az intézmények szempontjából is. Vajon az orosz-ukrán háború tényleg helyreállíthatatlan töréseket eredményezett a közösségben, vagy lesz még esély arra, hogy a V4-ek újra felépítik önmagukat, és sikerrel aknázzák ki a regionális blokk érdekérvényesítő erejét európai és nemzetközi szinten? Visszatérnek-e vajon a háromszintű játszmákhoz az EU-ban?